

扛过三重威胁迎丰收

抗疫、战汛、灭虫，水稻大省湖南田间观察

新华社长沙9月22日电(记者刘紫凌、周楠、周勉)秋高气爽，洞庭湖平原上洋溢着秋收的喜悦。湖南省岳阳市湘阴县新泉镇的田野上，金黄色稻浪翻滚，众欣惠农合作社理事长彭云辉说：“今年太特殊了，我们一直奋斗，终于有望迎来丰收，合作社的成员这天可高兴了，说来年还要好好干。”

这是我国水稻大省湖南广袤田园的生动写照。勤劳的农民们抵御疫情、洪水、病虫害三重威胁，挥洒汗水，迎来秋收。

抗疫情，千方百计播下满园春

今年2月，备耕在即，彭云辉和合作社3200余户成员却一筹莫展。湖南每年农业生产使用的化肥近40%从湖北调入，新冠肺炎疫情导致湖北不少化肥厂停产。

“我们合作社准备种早稻1.6万余亩，冬储化肥只有20吨，预订的680吨化肥一直没运过来，急得火烧眉毛。”彭云辉说。

急寻化肥货源，成了湖南农业与供销部门的头等大事。

2月21日一早，听说临湘市一家化肥厂要出货，湘阴县供销社主任吴志摩和县农资配送中心负责人李俊直奔工厂，轮流排队，饿了就吃方便面，不敢离开片刻，终于买到1200吨化肥。

种子、化肥陆续到位，一株株新苗破土而出。

“早稻开好了头，这一年就顺畅了。虽然天气不好，早稻还是实现亩产700多斤的目标，晚稻预计亩产1000多斤，全年丰收在望。”彭云辉说。

越是面对风险挑战，越要稳住农业。湖南省农业农村厅厅长袁延文告诉记者，尽管遭遇疫情，但通过推进早稻集中育秧和控制耕地抛荒等，湖南今年早稻种植面积比去年增加196.7万亩，为全年粮食生产打下坚实基础。

战汛情，洪水冲不垮鱼米乡

“这个秋收来之不易。”看着长势喜人的晚稻，湖南省汨罗市汨罗镇的种粮大户曾岳华很开心。

今年以来，湖南省遭遇24轮强降雨，粮食生产受到严重威胁。“暴雨下个不停，靠简单人工难以应付，我们想办法加强了技防和机防，克服困难。”曾岳华告诉记者，汨罗市农业农村局建了服务种粮大户的微信群，在群里持续更新农业气象预报等，种粮大户按照提示及时排水，抢抓晴好间隙施肥、洒农药。

曾岳华今年还购置了有序抛秧机、烘干机、农业植保无人机等。“有了这些机器，可以和暴雨抢时间，不误农时。”曾岳华说，过去的老式喷雾器，4个人1天喷不到100亩，现在用植保无人机，1个人1天能喷100多亩。

“洪口”夺粮，既要及时收割，还要及时烘干，否则稻谷发霉变质，丰收大打折扣。益阳市资阳区茈湖口镇新飞村的邓雪飞种了1500多亩早稻，今年稻谷含水率比往年高了10%，他家6台烘干机连续20天不停运转。高负荷运转的机器，随时可能出现“卡壳”、跳闸等问题，必须有人值守。

“那段时间，我每天晚上要起来四五次，一个晚上断断续续能睡3个小时都是奢望。厂房里温度高，灰尘大、虫子多，为了丰收只能坚持。”邓雪飞告诉记者，所有稻谷烘干后，他一口气睡了15个小时，醒来称了下体重，自己瘦了14斤。

湖南今年“洪口”夺粮成效显著。记者从湖南省农业农村厅了解到，今年湖南省实际完成早稻总产量718.7万吨，同比增加57.3万吨，晚稻也有望迎来丰收。

灭虫害，“虫口”争得谷满仓

位于湘北的益阳市赫山区八字哨镇岭湖村，前期阴雨连绵，导致二代化斑等病虫害较重。正逢晚稻生长关键期，看到禾苗逐渐枯黄，种粮大户温有良急得茶饭不思，天不亮就跑到田里。

“打药有讲究，温度太高、风力太强的时候都不行，药容易挥发，所以那段时间我每天早上4点开工，配差不多500斤药水，要轮流给无人机的10块电池充电，一天忙下来，累得嘴巴都张不开。”不过，看到如今沉甸甸的谷穗，温有良觉得所有辛苦都值得。

湘南地区今年偏旱，永州市蓝山县的农技专家下田指导治虫，种粮大户陈昌军整天泡在田间排查病虫害。

金秋时节，“虫口”夺粮宣告胜利。晒黑了的陈昌军驾驶收割机抢收中稻，稻谷烘干后加工成优质大米，打包后直接发货到周边超市。他细心盘算，自年初复工以来，大米加工厂满负荷运转，已加工优质大米4000多吨，产值近1800万元。

“我得再加把劲，年底把粮食仓库建好，明年把大米加工生产线升级，让大米加工更上一层楼。”陈昌军充满了干劲。

刚收割回来的稻谷被装入谷槽，烘干机轰轰作响，谷粒的芳香弥漫开来。“这应该就是丰收的味道吧？”陈昌军笑着说。

浙江天台：

围着“节庆”做文章 向着市场要“丰收”

湛蓝的天空，碧绿的群山，金黄的稻穗，山地梯田里耕作的农民……在浙江省天台县，一幅色泽鲜艳的金秋画卷，映照出又一个丰收年。

“朋友们，今天我来到北山梯田给大家现场直播……买它！买它！买它！”驻足一望无际的稻田，结对干部王肖武用手机直播，帮助香米销售。

9月17日，一场热闹的开镰仪式，拉开了天台县泳溪乡2020年度香米丰收节的序幕。伴随着阵阵“叮叮”声，香米订单在手机后台跳出，客户来自上海、江苏、广东等地。一些上了年纪的农民说，在田地里就把香米卖到外省，这在以前是不敢想的事儿。

“多亏了‘小年轻’变着花样帮我卖香米！”泳溪乡北山村农民鲍斯本一边给结对干部点赞，一边清点订单：“一会儿工夫就卖出200多斤香米，净利润将近1000元。”

2010年以来，泳溪乡每年都会举办“香米丰收节”，为米农吆喝，助农户增收。今年赶上直播带货风潮，当地创新线上零售模式，联合全乡13个稻米高产村、21家稻米合作社等，抱团销售香米。

泳溪乡党委书记杨勇介绍，目前乡里普通香米市价每公斤20元，优质香米最高能卖到120元每公斤，产品远销青海、福建等10余个省区。

以丘陵山区为主的天台，农业生产难有规模效应，农民只能向市场要丰收。善于兴商建市的当地人，多年来围绕“节庆”做文章，想方设法提高农业附加值。

茶丰村是天台县雷峰乡最偏僻的山村之一，鲜有经济产业，茶树、柿树套种较有特色。秋收时节，火红的柿子挂满枝头，与深绿的茶树相映成趣。雷峰乡已经连续9年办起柿文化节，今年则以“丰收鼓舞”“晒秋”等传统表现形式，营造红红火火的丰收氛围，并通过柿酒开酿仪式、“好人说好柿”现场直播带货等促进销售，助力柿农增收。

此前遭遇“利奇马”台风，又逢极端天气，雷峰乡今年柿子减产，但因为单价提高，加之游客带动其他农副产品的销售，目前当地柿农收入不降反增。记者了解到，当地村民今年开发柿子酒等衍生产品获得市场肯定，收获更高附加值。

(本报记者方问禹)



天道酬勤的大地赞歌

写在第三个中国农民丰收节之际

新华社北京9月22日电(记者董峻、王飞航、王建、姜刚)22日是秋分节气，人们迎来第三个中国农民丰收节。

春种秋收本是四季轮回，而在2020年的时光记忆中，田野里却起了非同寻常的波澜——

新冠肺炎疫情打乱农民种田节奏，面对耽误不起的农时，上下合力保春耕；

南方洪涝伤及粮食生产，洪水退去后人们抢种补播，确保丰收到手；

国际形势风云变幻，粮食安全牵动人心，中国人的饭碗始终牢牢端在自己手中。

喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟。亿万农民以汗水浇灌出丰收硕果，为脱贫攻坚收官、全面建成小康社会和开启“十四五”新征程奠定了坚实基础。

丰收的“味道”不一般

沉甸甸的果实里，有欢欣、有艰辛、有信心

日头刚冒尖，种粮大户李孝斌就下地侍弄起庄稼。9月下旬，山西运城市万荣县荣河镇，密密层层的玉米快成熟了。

“再有一星期玉米就能收了！”他的满心欢喜之情溢于言表。今年雨水多、玉米长势好，李孝斌估摸亩产能上1600斤。

22日，由农业农村部主办的中国农民丰收节主场活动在万荣县举办。

“其实天帮忙只是一方面，好政策托着底，靠科技是关键，人努力最重要！”他总结道。

这真是一年中最让人骄傲的季节。辛勤耕耘终于迎来大地的丰厚回馈。

曾几何时，春耕时的突发疫情、夏播时的罕见汛情、入秋后的超强台风……考验接踵而至。

“汽车停运了，买不到肥料、雇不到帮手，眼瞅着要误农时，整宿睡不着哇。”回想起开春遭遇新冠肺炎疫情时那一幕，山西夏县西谷农林牧王谷王合作社连连摇头。当地农业部门及时组织调运农资、农技人员指导采用旱作新技术，加上他春管到位，夏天时的小麦收成比往年还强些。

而在安徽桐城，天泰农业种植专业合作社理事长鲍峰曾经悬着的心，这几天才放下。

“6月、7月间遭遇多轮强降雨，水稻三天两头被淹，最深处有一米半。”鲍峰连夜找挖掘机清理河道，十多名工人顺着田埂疏通排水，终于解除了涝灾警报。眼下合作社的早稻已收，晚稻看长势又是个丰收年。

半个月里台风“三连击”造成庄稼大面积倒伏，也一度让“北大仓”黑龙江的不少

农民揪着心。“以前雨水一大，动不动就涝，现在基础设施跟上了，田成方、渠通渠，抗灾管大用了。”富锦市东北水田现代农机专业合作社理事长刘春预计，每亩水稻比去年能多打二三百斤。

今年夏粮增产、早稻增产，粮食产量的“大头”秋粮也丰收在望。这是上下同心、努力加实力的结果——

“越是面对风险挑战，越要稳住农业，越要确保粮食和重要副食品安全。”新冠肺炎疫情肆虐之时，习近平总书记在春耕前就作出重要指示，强调要加大粮食生产政策支持力度，保障种粮基本收益，保持粮食播种面积和产量稳定。习近平总书记还多次强调：“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己的手上，饭碗里主要装中国粮。”

在关键农时，中央及时发出《当前春耕生产工作指南》，各地各部门积极落实小麦、稻谷最低收购价政策，统筹实施玉米、大豆生产者补贴政策，指导科学防灾减灾，给农民吃上“定心丸”。

天道酬勤，每一位农人、每一季耕耘、每一次战胜挑战……才有了这不一般的丰收之味！

丰收的“气质”不一般

俯瞰金色大地，中国有底气

全国政协委员陈萌山年初在湖北农村老家经历了一场抢粮小风波，至今印象仍然深刻：

1月26日，陈萌山突然接到表弟发来的微信，说村里马上要封闭管理，大家都在抢购大米，货架快空了，要不要帮他买几袋？陈萌山迟疑了一下，回复说“先不买”。3天后，他在村里超市看到货架上米面充足，买者寥寥无几，心里终于踏实了。

新冠肺炎疫情发生以来，农产品供应始终没有出现大的问题，无论是上千万人的“重灾区”武汉还是偏僻乡村，即使采取了史上最严格的封闭管理措施，人们也没担心饿肚子。

再回顾去年，我国粮食总产66384万吨，已连续第8年迈过6000万吨台阶，中国人的饭碗始终牢牢端在自己手中，昭示着形成了一整套中国特色稳定发展粮食生产的经验。

“农业丰收夯实了我们从容应对各种风险挑战的强大基础。”陈萌山深有感触地说，“农业根基稳，发展底气足。”

丰收不仅是吃饱肚子的口粮丰收，更是吃好、吃营养的全面丰收。

从东北黑土到江南水乡，从东海之滨

到西北高原，秋熟稻香、牛羊成群、瓜果飘香，泥土中都透着丰收的喜悦。

从田间地头到烟火气十足的农贸市场，再到百姓家里一茶一饭，农业丰收既是中国经济巨轮远航的底气，也是百姓安居乐业的底色。

即使是持续牵动人心的猪肉，在稳产保供政策激励和市场拉动下，8月各地猪肉价格已趋稳，进入9月略有下降。重庆市荣昌区兴旺种猪场的负责人郭平，这几个月每天都忙得连轴转。上门买仔猪的养猪户越来越多，应接不暇的她开启了“夜市模式”，有时甚至“夜市”和“早市”连到一起。

“非洲猪瘟的稳定防控增强了养殖信心，越来越多养猪场户复养和增养。”农业农村部畜牧兽医局局长杨振海说，“随着生猪生产持续较快恢复，市场供应正逐步改善。”

消费者的餐桌要更丰盛，农民的荷包也要更丰满。农民有更大的收益、农村才能成为希望的田野。这样的故事随处可见——

云南昆明市晋宁区韩家营村的花农韩刚，在新冠肺炎疫情导致鲜花消费和出口急剧萎缩时，及时改种成熟期更长的多肉植物，终于撑过艰难时刻。随着市场回暖，他重新种植绣球花，还在鲜花基地直播卖花，效果不错。“未来会继续提升绣球花品质，为更多人装点生活。”

“近3年村里建起高标准农田，青稞产量提高了，卖给加工厂的一年比一年多。”西藏日喀则市桑珠孜区甲措雄乡联堆村的普珍一边把晒干的青稞装进麻袋一边说，“用上新品种、播种和收割又是农机作业，每亩地省了45元成本，这也是增收。”

“今年收成比去年好。”山东德州市武城县李寺古寺村的年轻人大多在外打工，种地缺劳动力。在村支书马守良带动下，全村村民通过土地入股成为合作社股东，发起适宜机械化种植、效益更好的谷子产业。眼下谷穗饱满密实，预计亩均增产七八十斤、增收60元左右。

年丰远近笑语乐。一幅幅农业丰收、农民增收图景，折射出农业高质量发展带来的新气象！

丰收的“韵律”不一般

奏响乡村振兴的时代主旋律

这几天，黑龙江克山县齐心村脱贫户杨守业和老乡一起，给当地一家合作社采收马铃薯。他家10多亩地流转给合作社，每年每亩地有650元收入。杨守业在合作

社打零工，一年又能挣五六千元。

“平时用工，有劳动能力的贫困户优先。”合作社负责人杨国志说，“老乡们脱贫后，这规矩也不变。”

习近平总书记5月在山西考察时，对大同市西坪镇坊城新村的村民们说：“一定会越过越好！更好日子还在后头呢！”这话激励着亿万农民。为了把日子过得更好，人们的脚步没有停歇。

在内蒙古巴彦淖尔市五原县联星村，村民种的番茄吸引国内最大连锁餐饮集团之一的西贝餐饮公司。采购商把收购点设在地头敞开收购，单价比其他收购商高了一半左右。村民乐开了花，公司采购负责人武宝林也喜上眉梢。

为给西贝名菜“柿子烧牛肉”找到“味道纯正”的番茄，武宝林尝了全国几十个种植基地的番茄，认为联星村的“丰收128”番茄味道最好。这个品种各地常见，为啥偏偏看上了这里的？

“常规品种能种出老味道，秘诀就是用了北京一家公司研发的新型肥料。这是专门为番茄生长需求设计的配方肥。”村委会主任庄培军说。

联星村番茄热销引发了很多人的思考。当地正在打造“天赋河套”农产品区域公用品牌，把自然资源“天赋”和现代科技有效结合正是今后努力的方向。

在南国水乡，秋风也吹来新的希望。湖南岳阳市湘阴县的鹤龙湖，成片莲藕进入采收季。挖藕、洗藕、打包、装车一条龙作业，白胖胖、脆生生的莲藕很快就一车接一车运往外地。

从深沪返乡创业的年轻人谭灿，今年在这里打造起莲藕种植基地。鹤龙湖水质好，加上采用新品种和科学种植，莲藕又大又脆。尝到甜头的谭灿已打算明年把外地朋友引来办莲藕加工厂，让乡亲们在家门口就能挣到更多钱。

回首既往，一个个贫困户靠自己的双手摘掉了穷帽子、改变了命运；一个个新农人应用新技术新模式，推动农业走上高质量发展新路。

展望未来，农业向着绿色可持续发展迈进，乡村越来越成为美丽的田园风光。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，亿万农民群众必将在推进乡村振兴战略的时代大潮中过上更好的日子！

(参与采写：周楠、杨静、张志龙、刘洪明)

题图：9月15日，山西省运城市万荣县南张乡太赵村村民在晾晒玉米(无人机照片)。

新华社记者曹阳摄

为什么要庆祝丰收节？

<p